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α. Η αγορά ενός προϊόντος θεωρείται πλήρως ανταγωνιστική, όταν έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 
α. Υπάρχει µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων που παράγουν το προϊόν. 
β. Το προϊόν όλων των επιχειρήσεων είναι οµοιογενές. 
γ. Υπάρχει ελευθερία εισόδου και εξόδου των επιχειρήσεων στον κλάδο παραγωγής 
 

β. Η ζήτηση και η προσφορά διαµορφώνουν στην αγορά την τιµή ενός αγαθού σε χρηµατικές µονάδες. Έτσι 
η αξία κάθε προϊόντος εκφράζεται σε χρηµατικές µονάδες. Για παράδειγµα, η αξία ενός µολυβιού είναι 0,5 
ευρώ, ενός τετραδίου 2 ευρώ κτλ., το ευρώ, δηλαδή, γίνεται το µέτρο της απόλυτης αξίας των αγαθών. 
Μπορούµε επίσης µε το χρήµα να προσδιορίσουµε την αξία ενός αγαθού σε σχέση µε την αξία ενός άλλου, 
δηλαδή τη σχετική αξία των αγαθών. Στο παράδειγµά µας η σχετική αξία ενός τετραδίου είναι 4 µολύβια 
(4x0,5=2). 
 

γ. i) Τα κέρµατα.  
ii) Τα χαρτονοµίσµατα.  
iii) Οι τραπεζικές επιταγές. 
iv) Οι πιστωτικές κάρτες 
 
δ. Το συνάλλαγµα είναι το σύνολο των ξένων µέσων πληρωµής, όπως είναι τα ξένα νοµίσµατα, επιταγές, 
συναλλαγµατικές κλπ. 
Η τιµή του συναλλάγµατος είναι η ποσότητα των ευρώ που απαιτείται για την αγορά µιας µονάδας του ξένου 
νοµίσµατος. 
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Ένα άλλο κριτήριο, µε βάση το οποίο µπορούν να διακριθούν οι φόροι είναι η αναλογικότητα ή µη του 
φόρου. Με βάση το κριτήριο αυτό οι φόροι διακρίνονται σε: 
α) αναλογικούς, 
β) προοδευτικούς, και 
γ) αντίστροφα προοδευτικούς. 
Ένας φόρος λέγεται αναλογικός, όταν ο φορολογικός συντελεστής είναι ο ίδιος, ανεξάρτητα από το µέγεθος 
της φορολογικής βάσης Στην περίπτωση αυτή, αν ο φορολογικός συντελεστής είναι, για παράδειγµα, 12% και 
το φορολογούµενο εισόδηµα είναι 100, 200 και 300 ευρώ, ο συνολικός φόρος είναι 12, 24 και 36 ευρώ, 
αντίστοιχα. ∆ηλαδή, ο φόρος είναι πάντοτε η ίδια αναλογία του εισοδήµατος, ανεξάρτητα από το αν το 
εισόδηµα αυξάνεται ή µειώνεται. 
Προοδευτικός φόρος είναι εκείνος του οποίου ο φορολογικός συντελεστής αυξάνεται, καθώς αυξάνεται η 
φορολογική βάση. Υποθέστε ότι ο φορολογικός συντελεστής του εισοδήµατος για τα πρώτα 100 ευρώ είναι 
8%, για τα επόµενα 100 ευρώ είναι 12% και για τα επόµενα 100 ευρώ είναι 18%. Στην περίπτωση αυτή, αν το 
εισόδηµα είναι 100 ευρώ, ο φόρος είναι 8 ευρώ. Για εισόδηµα 200 ευρώ ο φόρος είναι 8 ευρώ για τα πρώτα 
100 ευρώ και 12 για τα επόµενα, δηλ. συνολικά 20 ευρώ. Για εισόδηµα 300 ευρώ ο φόρος είναι 8 ευρώ για τα 
πρώτα 100 ευρώ, 12 ευρώ για τα επόµενα 100 και 18 ευρώ για τα τελευταία 100, δηλ. συνολικά 38 ευρώ. Το 
άτοµο που έχει εισόδηµα 100 ευρώ πληρώνει 8 ευρώ φόρο, δηλ. 8% του εισοδήµατός του. Το άτοµο που έχει 
200 ευρώ πληρώνει 20 ευρώ φόρο, δηλ. 10% του εισοδήµατος του. Τέλος, το άτοµο που έχει 300 ευρώ 
εισόδηµα πληρώνει 38 ευρώ φόρο, δηλ. 12,7% του εισοδήµατός του. Βλέπουµε ότι ο φόρος είναι αυξανόµενη 
αναλογία του εισοδήµατος, καθώς το εισόδηµα αυξάνεται. 
Αντίστροφα προοδευτικός φόρος είναι εκείνος του οποίου ο φορολογικός συντελεστής µειώνεται, όταν ή 
φορολογική βάση αυξάνεται και, κατά συνέπεια, ο συνολικός φόρος είναι φθίνουσα αναλογία του 
εισοδήµατος. Τέτοιοι φόροι δεν είναι συνηθισµένοι. Ένας φόρος δαπάνης όµως µπορεί εύκολα να γίνει 
αντίστροφα προοδευτικός. Για παράδειγµα υποθέστε ότι ένα άτοµο καταναλώνει 10 λίτρα βενζίνη την ηµέρα. 
Ο φόρος για κάθε λίτρο είναι 0,3 ευρώ. Συνεπώς, το άτοµο αυτό πληρώνει ουσιαστικά 3 ευρώ την ηµέρα  
φόρο. Αν το εισόδηµά του είναι 60 ευρώ την ηµέρα, ο φόρος είναι το 5% του εισοδήµατος. Αν το εισόδηµά 
του είναι 120 ευρώ την ηµέρα, ο φόρος είναι το 2,5% του εισοδήµατος. Βλέπουµε λοιπόν ότι η αναλογία του 
φόρου µειώνεται, καθώς αυξάνεται το εισόδηµα. Γι' αυτά συνήθως λέγεται ότι οι φόροι δαπάνης επιβαρύνουν 
άνισα τις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις. 
 

 
 
 
 

 
α.   άτοµο Α : 100.000 ευρώ (δε λαµβάνεται υπόψη) 

 άτοµο Β : 100.000 – 
100

10
 � 100.000 = 90.000 ευρώ 

 άτοµο Γ : 90.000 – 
100

10
 � 90.000 = 81.000 ευρώ 

 άτοµο ∆ : 81.000 – 
100

10
 � 81.000 = 72.900 ευρώ 

 

 Η ποσότητα χρήµατος που δηµιούργησε η εµπορική τράπεζα είναι : 
 

 90.000 + 81.000 + 72.900 = 243.900 ευρώ 
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ΟΜΑ∆Α Β 



 

 

β.   άτοµο Α : 100.000 ευρώ (δε λαµβάνεται υπόψη) 

 άτοµο Β : 100.000 – 
100

5
 � 100.000 = 95.000 ευρώ 

 άτοµο Γ : 95.000 – 
100

5
 � 95.000 = 90.250 ευρώ 

 άτοµο ∆ : 90.250 – 
100

5
 � 90.250 = 85.737,5 ευρώ 

 

 Η ποσότητα χρήµατος που δηµιούργησε η εµπορική τράπεζα είναι : 
 

 95.000 + 90.250 + 85.737,5 = 270.987,5 ευρώ 
 
 Η ποσότητα του χρήµατος θα αυξηθεί κατά   270.987,5 – 243.900 = 27.087,5 ευρώ 
 
 


